

## ■ 隔岸观火 |

塞鸟上场  
又会如何

葛爱平

中国队0比1输给沙特队，林良铭的红牌无疑是比赛局势的转折点。

赛后有声音质疑裁判的判罚，认为这是对沙特主场的“照顾”。但依我看，这张红牌没有任何问题。当对方争顶时，身体腾空的林良铭以一个职业球员的敏捷度和反应力，完全有能力收脚，避免危险动作。但他没有，导致了对对方球员的伤害。这种危险动作不能说中超赛场上很多，但遇险不避让的现象还是经常能看到。很多看似“血性”的拼抢，绝不是拼搏和斗志的体现，而是缺乏理智的莽撞。这样的动作不仅未能帮助球队获利，反而吃了更大的亏。真心希望这样的事情不要再出现。

再谈一下塞尔吉尼奥为什么没有上场？

林良铭被罚下场后，中国队瞬间陷入被动，全场受压制。沙特队多次威胁中国队球门，一次击中门柱，一次进球犯规在先被判无效，还有一到两次极具威胁的射门。尽管中国队竭力抵抗，但最终还是未能守住城池，被沙特队攻入一球。

在大部分比赛时间里，中国队疲于防守，前场得球孤木难支，进攻乏力，无法对沙特队构成实质性威胁。此时，我想起了塞尔吉尼奥，如果他上场，局面是否有改观？

塞尔吉尼奥是一名进攻型中场或二前锋，他上场可否为中国队的中场带来更多的创造力和进攻选择？

当然，主教练伊万科维奇用人有他的想法。在此揣摩有三：

一，塞尔吉尼奥与球队的磨合程度还不够，战术配合不够默契；二，塞尔吉尼奥在训练或练习比赛中状态没有达到最佳；三，塞尔吉尼奥的身体状况不适合上场。

除此之外，我想不出还有其它合理的解释。

但是，足球比赛瞬息万变，任何可能性都会存在，跳出固有思维，或许也有这样的选择：

一，球队落后时，球员的心理压力很大，换人或能起到调节心理状态的作用；二，塞尔吉尼奥的个人能力较强，他的上场或许能给全队带来新的希望；三，在场面被动，扳回希望渺茫的情况下，让塞尔吉尼奥上场，即使只有几分钟，也有可能带来一丝生机。

诚然，任何假设的正确与否，都应以最后结果来评判，我不能断言塞尔吉尼奥上场一定能扭转战局，但至少是一个值得尝试的选项。

## ■ 秦天论道 |

用兵之乱  
后患大矣

秦天

沙特世界排名第59，国足排名第90，差了31位。沙特实力强过国足，不容置疑。

以弱战强，又是客场，尽力做好防守，是明智选择。出奇，先猛攻一阵，抢个开局，也可以。但是，时间不宜过长。过长，那就不是开局，而是小半场了。

此战沙特，国足高位逼抢一直逼至门将出球，那种疯狂奔跑逼抢的劲头，勇气可嘉。这样的踢法，延续了二十余分钟。

当然难以为继。第25分钟后，体能消耗过大的国足，节奏慢了下来，全面受制，十分被动，险情不断。

谢天谢地，运气还算不错，沙特一记极具威胁的射门击中门框弹出；门将王大雷表现神勇，多次扑出险球；中卫蒋圣龙反应极快，飞身挡出了沙特单刀、空门的必进球。

还有，沙特临门一脚不太靠谱。

侧重打防御战，该多用擅长握盾的球员，可国足首发，多的是擅长持矛的球员，中前场有六将之多。

这哪是打防御战？分明是打攻坚战。

持矛防御，夸张一点说，那是把筷子当汤勺用，效果怎样，不言而喻。

0比1输，可接受。但是，如这一结果掩盖背后的“用兵之乱”，不直面那么多的险情，后患大矣。

希望主场战澳大利亚能合理用兵。

## ■ 宇观赛场 |

打响改革  
第一枪？

朱润宇

网坛再度出现一幕大戏。这一幕大戏，不是新生代和巨头间的你追我赶，而是由德约等球员自创的协会PTPA，在英国、欧盟和美国，对ATP、WTA、ITF等网坛管理机构和国际网球诚信机构提起诉讼，以挑战后者严厉、限制性且不合理的约束。

根据PTPA的说法，被告存在“反竞争行为且公然漠视球员权益”，包括通过与赛事方签订协议形成垄断联盟、限制奖金金额并阻挠潜在竞争者进入市场、现行排名积分制度严苛，迫使球员必须参加指定赛事才能有职业地位、全年11个月的赛程安排过长，球员不得不在酷暑或凌晨参赛。该机构称，曾与超过250名球员会面，包括绝大部分排名前20的男女球员。

显然，PTPA突然重拳出击，称“外表光鲜亮丽，球员们却被困在不公平的体系中”，让被告们都做好准备，只能“强烈反对，捍卫立场”，但不知道该怎么办。

PTPA的建立理念，是想弥补网坛没有统一球员工会的现状，为球员的福祉发声。球员自发组建，让这个组织更接地气、也有底气点破公平和同酬等问题，但也站在了WTA、ATP等的对立面。

这次对簿公堂，是球员和管理机构冲突的集中爆发。但关键点不在于输赢，而是球员的利益。如果说统一比赛用球、赛程还能解决，那么德约说的“我们赚了很多钱，但大概只有400人能维生”，就是无解的问题。

球员内部、球员和管理机构之间，都无法调和奖金问题。赛事涨的是总奖金，冲着冠军去的高排名球员不希望既得利益受损，通常难以闯入更深轮次的低排名球员希望奖金能解决温饱。如果只为后者涨赛前三轮的奖金，会否引发另一波反对潮？

最终，到底是管理机构被逼无奈、出台具体改变举措，还是双方在法庭上争个你死我活？在当前双方争议多、方法少的无解背景下，这场诉讼很可能被拖成持久战，横亘在两者之间。

关键在于，这次诉讼，能否推动网坛改革。如果管理机构只想着怎么解决提出问题的人，势必会把球员推向“更不公平的体系”。如果PTPA只以反对管理机构为目的，那么被牺牲的还是球员。归根结底，双方扯皮，不应以球员为代价。

如果这次诉讼能打响网坛改革的第一枪，也许才是最优的结果。

## ■ 自说自画 |

## 不再退缩



阿仁

●世预赛亚洲18强赛第七轮国足客场一球告败沙特。这场球在赛前是被寄予了厚望的，最乐观的评论认为国足当拿下当下“最弱”的沙特队，可以比肩澳大利亚来争夺小组的第二名。整个舆论场都是春天的气息，没有什么来示警寒流的信号。就是有点不详的征兆，也没有谁敢出来走几步报告一番的。结果国足又败阵。凡是熬夜看了这场球的议论都认定国足是踢得一无是处。一些赛前看好国足的名嘴名宿也只能以国足在场上领取到的一枚红牌来为球队失利而遮遮掩掩了。是有点难为情的。

从2002年韩日世界杯后，

历届国足都没有能够冲进世界杯决赛圈。球迷们总结为国足总是从亮相战起步，打了关键战，经历生死战，最后以荣誉战收摊。而讲球的、评球的、写球的媒体人多半是一路备受煎熬，甚至搭进了自己说道体育赛事的信服力。这样反复出现的怪圈要害只有一个，就是球踢不过人家。屡战屡败，就没有闲话好讲的。

●这轮小组赛的好消息是巴林与印度尼西亚双双落败了。印尼、巴林和国足还是同积6分，国足仍然以失球最多垫底。本轮告捷的澳大利亚与沙特将在最后三轮中竞争小组第二名直接晋级美加墨世界杯。而印尼、巴林和国足则要为了小组第四名而拼命了。

了。明天晚上在杭州奥体中心体育场将由国足迎战澳大利亚队。这是最后生死之战的第一场。杭州是天堂，希望踢球的与赶去看球的都能体会到。

●日本队主场击败巴林。当地电视台直播中推出日本队11人阵容，每个球员名下都贴有一面五大联赛的国旗来注明其服役的国度，很显摆与炫耀的。就连门将、黑小子铃木彩艳也在意甲的帕尔马效力。日本队7战6胜1平积19分，进22球失2球。除东道主外，日本为第一个冲进2026世界杯的球队，日本媒体称其国家队为“史上最速”的球队，牛得很。

而国足到了杭州决不能退缩了，立见分晓。

场面比想象的更加被动，尤其在少打一人的后。

控球20%对80%。射门更是3比20，射正对比0比7，禁区内射门2比17。

塞鸟没有获得登场机会。

第7轮结束之后，积分榜上中国队仍然和印尼、巴林一样6分。

说两个让人感觉有点不太真实的事实。

已经结束的18强赛全部比赛，沙特七场加起来一共才进了四个球，进球数在本组垫底，却拿了9分。

而沙特这四个球，三个是在中国队身上取得的。

沙特到目前18强赛仅有的两场胜利，都是在中国队身上获得的。

## ■ 老骥伏枥 |

如果澳大利亚  
收着踢

姬宇阳

明天，中国队将在杭州迎战澳大利亚队。

和沙特的客场比赛，奇迹没有出现，最后结果就是0比1。

